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Idősödés és globalizáció

Szerkesztette: Botos Katalin. Tarsoly Kiadó, Budapest, 2009, 200 oldal

Botos Katalin, a Szegedi Tudományegyetem közgazdasági doktori iskolájának vezetője 
néhány közgazdásszal (például Botos Józseffel és Mészáros Józseffel, mindketten az Or-
szágos Társadalombiztosítási, illetve Nyugdíjbiztosítási Főigazgatóság egykori főigazga-
tói) összefogva és több mint egy tucat fiatal közgazdásszal együttműködve tanulmány-
kötetet jelentetett meg az idősödés és a globalizáció kapcsolatáról. A téma nagyon fontos 
és időszerű, és meglehetősen elkerülte a hazai közgazdasági szakemberek figyelmét: a 
nyugdíjközgazdászok a külgazdászokra vártak, a külgazdászok pedig a nyugdíjközgazdá-
szokra, de hiába. 

A népességidősödésnek két oka van: a legtöbb fejlett társadalomban a születésszám az 
egyensúlyi érték alá süllyedt, miközben a születéskor várható élettartam ütemesen nő, a 
népesség elöregszik. A fejlődő társadalmak egy része (például Kína) követi ezt a tenden-
ciát, de mások (legfőképpen India) egyelőre képtelenek úrrá lenni a népességrobbanáson. 
Az optimisták szerint éppen a két régió eltérő demográfiai trendjei segítenek megoldani 
a problémákat: a fejlett országoknak a fejlődő országokba irányuló tőkeexportjából építik 
fel azokat a gyárakat, amelyeknek termékei ellátják majd a szinte dolgozók nélkül maradó 
fejlett országok időseit – és ezzel eljutottunk a globalizáció kérdésköréhez. 

Nem célom a 200 oldalas kötet részletes áttekintése, hiszen csak a tartalomjegyzék 
négy teljes oldal. A 16 tanulmányból csupán néhányat emelek ki, majd rátérek a kötet 
bírálatára.

Kezdjük a bevezető tanulmánnyal! Az idősödés gazdasági hatásai – egy stratégiai jelen-
tőségű kutatás vázlata című írást Botos József és Botos Katalin jegyzi. Kiindulópontjuk 
jól ismert: a népességöregedés fenntarthatatlanná teszi a nyugdíjrendszert, akár felosztó-
kirovó, akár tőkefedezeti a rendszer. Bár tudatában vannak annak, hogy milyen fontos 
a foglalkoztatási hányad emelése, de ennek hatását csak átmenetinek tartják. Egyetlen 
hosszú távú megoldásként a „gyermekvállalási kedv – a tb-szabályozás paradigmatikus 
változtatásával történő – ösztönzését” fogadják el. Más szerzőkkel egyetértve úgy vélik, 
hogy „a társadalombiztosítási rendszerek vissza is hatnak a demográfiai helyzetre, a gyer-
mekvállalásra” (3. o.). Olyan nyugdíjrendszert kell bevezetni Európa-szerte, amely bizto-
sítja a demográfiai egyensúlyt. 

Mészáros József Nyugdíjrendszerek változó környezetben című cikke 15 oldalon, főleg 
táblázatok segítségével mutatja be a folyamatokat: a tb-rendszerek különféle fajtáinak be-
vezetési évét kiválasztott országokban, a közösségi kiadások GDP-arányának emelkedését 
1920 és 1990 között, a népességöregedést, illetve annak születési és halálozási összetevőit.

Nagyon tömör áttekintést ad Megyeri Eszter a nyugati nyugdíj- és családtámogatási 
politikákról. Földrészekre lebontva megadja a népesség számát 1960 és 2005 között és vá-
zolja a nyugdíjrendszerek gyökereit. Fő kérdése a családtámogatási rendszerek alakulása 
térben és időben, elsősorban Cigno–Werding [2007] cikke alapján.

Némileg rossz lelkiismerettel átugorva Rácz-Kummer Krisztina egészségügyről, Kőrösi 
István munkapiacról, valamint Klicsu István családbarát adóztatásról szóló áttekintését, az 
országtanulmányokkal foglalkozom.
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Példaértékűnek tartom Gábor Tamás fejezetét a világgazdasági egyensúlytalanság 
fenntarthatóságáról. Tárgyilagosan ismerteti a bevezetőben már jelzett idősödés és globa-
lizáció kapcsolatáról folyó vitát: a kutatók egyik csoportja szerint „a jelenlegi helyzet nagy 
veszélyt jelent a globális gazdaságra” (Obstfeld–Rogoff [2004]) és azokra, akik szerint „a 
kialakult helyzet a reál- és a pénzügyi szféra globalizációjának természetes terméke – pél-
dául … Caballero és szerzőtársai [2006] ” (92. o.). A fejezet szerzője a már kibontakozott 
válság hatására inkább a fenntarthatatlanság mellett foglal állást. 

Érdekes gondolatot fet fel Kerényi Ádám írása a volt szocialista országok mai helyze-
téről: érezhetően elégedetlen az átmenettel, és a súlyosbodó demográfiai helyzet okán a 
nyugdíjrendszerek jövőjéért aggódik.

Végül Kis Gábor az orosz, Halmosi Péter és Ilyés Ádám a kínai és Ván Hajnalka és 
Kovács Zsuzsanna az indiai nyugdíjrendszer problémáit vázolja, sok új ismerettel ajándé-
kozva meg az olvasót.

Rátérve a kritikai észrevételekre: véleményem szerint a kötet alapötlete hibás. Mi értelme 
van rábeszélni egy tucat doktoranduszt, hogy írjanak egy-egy 10-15 oldalas olvasónaplót 
az „iskolavezető” irányítása alatt, majd valódi könyvként, kemény kötésben kinyomtatni a 
cikkegyüttest?1 Ha összehasonlítjuk az Augusztinovics Mária vezetésével készült hason-
ló célú kötettel (Augusztinovics [2000]), akkor nyilvánvaló a különbség: Augusztinovics a 
téma legjobb hazai kutatóira bízta egy-egy terület feldolgozását,2 de szerkesztőként feszes 
logikát vitt az önálló tanulmányokból álló kötet felépítésébe. Bár egyetértek a szerzőkkel, 
hogy kellően hangsúlyozzák a nyugdíjrendszerek demográfiai alapjait és a magánnyugdíj-
rendszerek korlátait, nem tudom elhallgatni, hogy a kötet számos fejezetét áthatja a jelenlegi 
globális fejlődés megkérdőjelezése és a régmúlt dicsérete. Mintha a szerzők nem élvezték 
volna maguk is vendégként a nyugat-európai jóléti államot! Mintha nem látták volna filme-
ken, milyen szörnyű az élet azokban a hagyományos társadalmakban, amelyekbe még „nem 
hatolt be a nemzetközi tőke”, és ahol hagyományos családban kell élni!

Dicséretes, hogy a tanulmányok sok táblázatot tartalmaznak (gyakran a helyértékrend-
szer ismerete nélkül). De gyakran túlzásba viszik az adatátvételt, hiszen nem statisztikai 
évkönyvet írnak. Egy elemző kötetben csak annyi adatot szabad közölni, amennyit fel-
használnak. Miért érdekes például, hogy a 300 ezer lakosú Izlandon hogyan változott a tel-
jes termékenység 1960 és 1998 között (Mészáros József, 6. táblázat, 16. o.)? Miért érdekes, 
hogy Magyarországon évente hogyan változott a születéskor, illetve 60 éves korban vár-
ható élettartam 1990–2000 között, amikor szó sem esik az azóta bekövetkezett hatalmas 
javulásról (8. táblázat, 16. o.)? (Az már a szerkesztés teljes hiányára utal, hogy ez a táblázat 
szinte változatlanul megjelenik 17. táblázatként a 22. oldalon. Az elsőben tizedespont, a 
másodikban tizedesvessző szerepel!) Hasonló mértéktelenség jellemzi Megyeri Eszter 4. 
mellékletét: ez egy olyan táblázat, amelynek kezdősorai országkorfákat tartalmaznak. 

A kollektív munka néha furcsa dolgokat produkál. Nagy Sándor és Botos Katalin közös 
cikkének (68–79. o.) első lapján az egyik szerző (nem tudni, melyik) több helyen is egyes 
szám első személyben ír munkájáról: „véleményem szerint”, ”bemutatom”. A másik szerző 
el sem olvasta a cikket? E fejezettel kapcsolatban nem hallgathatom el, hogy jelentős egy-
beesést látok az általam is példaértékűnek tartott (nyugat)német nyugdíjreform atyjáról, 
Wilfrid Schreiberről írt Wikipédia-cikkkel. 

Helyesnek tartom, hogy a számunkra 120 éve iránytűként szolgáló német nyugdíjrend-
szernek nagy figyelmet szenteltek a kötet szerzői. De túlzásnak érzem, hogy az imént 

1 Több cikk köszönetnyilvánításában is megtalálható az egyenszöveg: „A szerző hálás köszönetét fejezi ki Dr. 
Botos Katalinnak, aki a megfelelő irány megmutatásával és hasznos tanácsokkal segítette a cikk elkészülését.”

2 Elnézést kell kérnem, mert a szóban forgó kötet egyik szerzője voltam, de a kötet összeállításában nem 
vettem részt.
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említett Schreiber-tanulmány mellett Nagy Sándor külön tanulmányban vizsgálta a német 
nyugdíjrendszer kihívásait, különös tekintettel a demográfiai tényezőkre, és egy harmadik 
tanulmány fele a német családbarát adózást elemzi.

A nyugdíjgazdaságtan nagyon erősen politizált, de Mányó-Váróczi Violetta még „haza-
fias” dimenziót is bevon: „A Kárpát-medence egy országhatárokon átnyúló természetföld-
rajzi egység, melynek területén jelenleg számos ország osztozik: Magyarország és Szlová-
kia teljes területe, Ukrajna, Románia és Horvátország jelentős országrészekkel…, egy-egy 
kisebb területtel pedig Szlovénia és Ausztria is…, sőt Bosznia-Hercegovina is.” (123. o.) 
Mi köze az 1918 előtti határoknak a mai nyugdíjrendszerekhez? Csak nem gondolja a szer-
ző, hogy a Magyar Korona területéből elcsatolt Kárpátalja (a mai Ukrajna területének 2 
százaléka) és Burgenland (a mai Ausztria 5 százaléka) miatt a magyar nyugdíjrendszer az 
elmúlt 90 évben sokkal jobban hasonlított az ukránhoz vagy az osztrákhoz, mint a len-
gyelhez? Inkább attól félek, hogy a két világháború közti poros szellem feltámadásának 
vagyunk tanúi.

Kár, hogy a kínai nyugdíjrendszerről szóló érdekes cikket is csorbítja, hogy a táblázatok 
címe néha nincs összhangban a tartalmával. Például a 164. o. 1. táblázatában a termékeny-
ségi ráta (pontosabban: a teljes termékenységi arány) nem a születések és a nők számának 
a hányadosa (ez így értelmetlen), hanem az egy nő által egész életében átlagosan megszült 
gyermekek száma. A táblázat utolsó sora a 65 év feletti népesség arányát tartalmazza a 
teljes népességben, míg a 2. táblázat – címével ellentétben – a munkaképes lakossághoz 
viszonyít, azért szerepel 12 százalék 7 helyett!

A most recenzeált kötet szerkezeti hibáin viszont még tipográfus sem segített: a két rész 
címe egy-egy (egyoldalas) fejezetnek látszik: I. Demográfiai változások gazdasági hatásai 
– paradigmatikus reformok igénye és II. Idősödés és egyensúlytalanság – országtanulmá-
nyok. Végleg nem értem, hogy miért kellett a tartalomjegyzékből kiemelni a szerzők nevét, 
és egy külön lapra tenni, komoly fejtörésre kényszerítve a párosításra törekvőket. A szerzők 
egy része (idős és fiatal) nem vett tudomást arról, hogy egy tudományos cikkben a hivatko-
zásokban csak olyan források szerepelhetnek, amelyek szerepelnek a főszövegben. 

Összegezve: a kötet szerzői nagyon fontos kérdéskörökbe kaptak bele, de a terjedelem 
és a kutatási tapasztalat hiánya lehetetlenné tette a kitűzött cél elérését. Kevesebb több 
lett volna!
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